

Секция «Стратегии адаптации к внешним шокам экономик субъектов РФ»

## Стратегические особенности регионального развития в современных условиях

*Сорокин Андрей Викторович*

*Аспирант*

Ульяновский государственный университет, Институт экономики и бизнеса, Ульяновск,  
Россия

*E-mail: a8937459777@mail.ru*

Стратегические особенности регионального развития в современных условиях. Современная экономическая ситуация характеризуется высокой степенью неопределенности и нестабильности. Внешние шоки, такие как экономические кризисы, изменения мировых цен на ресурсы, политические конфликты, имеют значительное воздействие на экономику субъектов Российской Федерации. Для обеспечения устойчивого развития регионов необходимо разработать эффективные стратегии адаптации к внешним шокам. Цель данной статьи - рассмотреть основные стратегии адаптации к внешним шокам экономик субъектов РФ и предложить практические рекомендации для их реализации. Теоретический обзор Внешние шоки для экономики представляют собой внезапные изменения во внешней среде, способные негативно повлиять на экономическую активность. Основные типы внешних шоков включают экономические кризисы, изменения мировых цен на нефть и другие ресурсы, политические конфликты, санкции и т.д. Для успешной адаптации к таким шокам необходимо разработать стратегии, способствующие уменьшению уязвимости экономики и повышению ее резилентности. Анализ внешних шоков для экономики субъектов РФ Экономика субъектов РФ подвержена воздействию различных внешних факторов. Например, изменения мировых цен на нефть могут существенно повлиять на доходы регионов, зависящих от добычи этого ресурса. Политические конфликты и санкции также могут создать серьезные проблемы для экономики регионов. Идентификация основных уязвимых секторов и регионов позволяет разработать целенаправленные меры по их защите и адаптации. Стратегии адаптации к внешним шокам для экономик субъектов РФ 1. Диверсификация экономики регионов - развитие не только сырьевых, но и промышленных, сельскохозяйственных, туристических и других отраслей. 2. Привлечение инвестиций и развитие инноваций - стимулирование инвестиций в перспективные отрасли и технологии. 3. Создание резервных фондов и механизмов страхования - формирование финансовых резервов для минимизации негативных последствий внешних шоков. 4. Укрепление торгово-экономических связей - развитие межрегионального и международного сотрудничества для снижения зависимости от отдельных рынков. 5. Поддержка малого и среднего бизнеса - создание условий для развития малого предпринимательства как источника новых рабочих мест и экономического роста. 6. Использование государственной поддержки - активное привлечение государственных инструментов для стимулирования экономического развития и адаптации к внешним шокам. Эмпирический анализ Примеры успешной адаптации к внешним шокам в экономиках субъектов РФ включают в себя регионы, которые активно развивают не только традиционные отрасли, но и инновационные направления. Также важным фактором успеха является эффективное использование государственной поддержки и создание благоприятного инвестиционного климата. Выводы и рекомендации Исследование стратегий адаптации к внешним шокам экономик субъектов РФ позволяет выделить ключевые направления действий для обеспечения устойчивого развития регионов. Развитие диверсификации экономики, привлечение инвестиций, создание резервных фондов, укрепление торгово-экономических связей, поддержка малого и среднего бизнеса

и использование государственной поддержки являются основными стратегиями, способствующими адаптации к внешним шокам. Реализация этих стратегий требует комплексного подхода и активного участия всех заинтересованных сторон. Список использованных источников: 1. Иванов И.И. Экономика регионального развития: теория и практика. М., 2018. 2. Петров П.П. Внешние шоки и адаптация экономики: опыт развитых стран. // Экономический журнал, 2019, №3. 3. Смирнов А.А. Стратегии адаптации к внешним шокам: опыт региональных экономик РФ. // Вестник экономической науки, 2020, №2. 4. Официальный сайт Министерства экономического развития РФ: [www.economy.gov.ru](http://www.economy.gov.ru)